

La Voz de Menorca

Número suelto 5 ets.

DIARIO REPUBLICANO

Año II.—Número 116.

SUSCRIPCIÓN (En la Isla, al mes, 1.00; Resto de España, 1.25; Extranjero, 2.00)

MAHON, JUEVES 21 FEBRERO 1907

REDACCION Y ADMINISTRACION
INFANTA, 17—TELÉFONO, 86

Crónica mundial

La minoría republicana

En la secretaría de la minoría republicana se ha facilitado a la prensa la siguiente nota oficiosa:

A la reunión de la minoría de «Unión Republicana» que se celebró ayer en casa del Sr. Salmerón, asistieron los senadores Sres. Labra y Sardá y los diputados señores Muro, Azcárate, Lamaña, Llorente y Morote.

Se acordó no dar nota oficiosa de lo allí discutido por su carácter íntimo, preparatorio de sucesivas reuniones.

No obstante, varios periódicos relatan la reunión en términos que se apartan de la exactitud en lo que se trató, por lo cual restablecemos, los hechos, debida y plenamente autorizados para ello.

En primer término no es cierto que se leyera el manifiesto de Solidaridad Catalana, pues el documento se leyó en la sesión anterior hace ya ocho días, por deferencia del Sr. Salmerón a la minoría que no tiene ninguna competencia hasta ahora, ni ninguna participación tiene en el asunto.

En segundo lugar, nadie habló en la reunión de anoche y mucho menos el señor Salmerón de expulsar a ningún compañero de minoría, a ningún representante del país republicano.

Conociendo al señor Salmerón nadie le hará el agravio de suponer que en su mente haya estado ni por un momento pensar en este género de excomuniones.

En ella se habló de la preparación de la reunión de la Junta Nacional que componen las minorías del Senado y Congreso y tendrá lugar el 25 de febrero, y en esa Junta, si acaso se plantearán los problemas relacionados con la situación especial de Barcelona por la lucha de solidarios y antisolidarios.

Todos los senadores y diputados ayer presentes en casa del Sr. Salmerón están resueltos y el jefe el primero a no tratar de ese problema si no está el Sr. Lerroux y oyendo a este cuanto tenga que decir por su parte.

El miércoles, a las seis de la tarde, se volverán a reunir los senadores y diputados en el domicilio del señor Salmerón, para tratar una porción de cuestiones relativas a la lucha electoral próxima y a la conducta del partido en las futuras Cortes.

Conversación comentada

Se comenta una conversación importante con un personaje político, en la que se dice que el Sr. Moret encuentra inmejorable a Melquiades para jefe de un partido pero como no se puede disponer de las condiciones de un hombre para usufructuar un partido, nada hay de la jefatura de Melquiades para el partido liberal.

Alguien objetó al señor Moret que para usufructuar el partido no, pero la patria si, evocando el recuerdo de lo ocurrido en la política contemporánea de Italia y el caso de la resuelta actitud de Castelar.

El mismo Melquiades, si se le interroga, lo negará, añadía, pues es ageno a tales labores y si las conociese las reprobaría.

Otros republicanos inquietos, que miran con desden al gubernamentalismo dicen que si la solución se realizara se cumpliría un profecía hecha por ellos.

Si creo, dijo dicho personaje, en la posibilidad de este plan es porque es imposible la reorganización de los liberales con la jefatura de uno de los actuales conspicuos y porque conozco algo de los recónditos pensamientos de algunos de ellos.

Las elecciones son lo que han determinado la unión circunstancial de los liberales, pero no es acatada por todos los combatientes. Esta unión se deshará si llega a hacerse después de las elecciones, pues hay que conocer a los prohombres y cuando vuelvan al poder los liberales será el momento de la consagración y ese es el momento que aguarda el señor Moret con su fecundia para un sacrificio y eso porque no ha de haber en el mundo Melquiades Alvarez que niegue el usufructo de sus ideas y sus méritos a la causa de la libertad en peligro y a la conquista de los derechos modernos para el pueblo. Este será el argumento. El Partido liberal deshecho, propicia la ocasión de traducir en realidades sus aspiraciones, todo en su punto, todo favorable encaminado a todo, sin embargo, amenazado de hundirse defraudando las ansias de la opinión liberal si no hay un hombre un jefe nuevo sin discutir, joven, de probado culto a la democracia, un Melquiades Alvarez dirigiendo los destinos del pueblo desde las esferas del poder, un Azcárate presidiendo las Cortes, un Canalejas prestando su concurso personal, sus entusiasmos democráticos a una situación así radical.

Monja maltratada

Convento apedreado

Bilbao.—Ayer se asomó a una ventana del cuarto piso del colegio de niñas que hay en Deusto, regido por religiosas francesas, una monja, y empezó a dar voces.

Acudieron los vecinos y formaron numeroso grupo.

La monja hablaba en francés y la gente no la entendía. Ella entonces hizo señas de que la maltrataban y no la daban de comer.

El público apedreó el edificio, rompiendo los cristales y destrozando un rótulo de bombillas eléctricas.

Se presentaron el alcalde, el teniente de alcalde y el juez municipal. La monja había arrojado un sobre con un rosario dentro para que hiciera peso; pero cayó dentro del jardín y lo recogió el jardinero.

Las monjas dijeron a las autoridades que se trataba de una monja mal avenida con las costumbres de la comunidad, que había de ser enviada uno de estos días a su país natal.

El Juzgado de guardia de Bilbao fué a Deusto, llevándose a la monja rebelde.

Fué conducida al Consulado francés y luego a una casa particular de la confianza del cónsul.

En el tren de la madrugada marcha a Francia.

La situación parlamentaria
Londres.—La apertura de las Cámaras verificada ayer por el rey Eduardo es de gran importancia histórica.

Nunca había habido en Inglaterra una crisis parlamentaria tan grave después de la que provocaron los lories con su oposición al «reform-bill» y que terminó con la victoria de la democracia, después de un conato de revolución popular en Londres y en otras ciudades inglesas.

Ahora, como entonces, la enorme mayoría liberal enviada por el pueblo a la Cámara de los Comunes para realizar las reformas tanto tiempo esperadas, ve su obra destruida por los miembros reaccionarios de una aristocracia privilegiada que, una Constitución incompatible con los modernos tiempos, autoriza a oponer el veto a toda reforma decretada por los representantes legítimos del pueblo.

El Gabinete actual no puede ni debe aceptar tal estado de cosas desde el momento que quiere introducir en el interior, en Irlanda y en las colonias importantes reformas políticas, económicas y sociales.

Cualquier medio que emplee el Gabinete Campbell-Bannerman para sustraer la voluntad del pueblo a la tiranía de los lories, puede tener la completa seguridad de que tendrá el apoyo de todo el pueblo.

En las cuestiones irlandesas hay en la Cámara de los Comunes una mayoría de 356 votos contra los «tory» adversarios del «home rule».

Para las cuestiones sociales la mayoría de los liberales laboristas es de 273 y de 190 en los problemas religiosos.

En cualquier cuestión en que se reunan contra el Gobierno las tres oposiciones tory, irlandesa y laboristas independientes, siempre tendrá el Gobierno una mayoría de 132 votos.

La democracia inglesa va a emprender una lucha a muerte contra la oligarquía aristo-clerical, en condiciones sumamente favorables para los amantes del progreso.

La madre de la Reina.—Lo que dice «El Liberal».—El Papa alarmado.—Ordenes reaccionarias.

Hoy llegará a Madrid en el expreso del Norte, la princesa Beatriz de Battemberg, madre de la reina Victoria.

En la estación será recibida por su hija, D. Alfonso y toda la familia real.

«El Liberal» dice que la llegada a Madrid de la princesa Beatriz de Battemberg pone sobre el tapete una cuestión interesante. Pregunta si se dejará que, como antes se hizo con el príncipe de Gales, practique ésta de incógnito sus ritos religiosos.

Según dicen de Roma los telegramas recibidos allí de Madrid con la noticia falsa de estar preparándose en el Palacio del Pardo un oratorio para las vacaciones de la princesa Beatriz produjeron al principio en el Vaticano mucha contrariedad; pero es de suponer que en alguna de las últimas conferencias que han celebrado Merry del Val y nuestro embajador, señor Ojeda, haya

éste desmentido la especie, pues ya no se habla del asunto.

Ayer el Papa, al recibir en audiencia a los oradores sagrados encargados de predicar en Roma y en provincias durante la Cuaresma, les recomendó se atengan al Evangelio y huyan de la retórica modernista, de los alardes de sociología cristiana y de toda tendencia liberal, que el Papa detesta cordialmente.

Comentarios y cabúdes

En una fiesta aristocrática que hubo anoche se formó un grupo de diplomáticos y políticos.

Comentábase el discurso de la Corona leído por el rey de Inglaterra en el que se anuncia la aplicación de medidas encaminadas a conceder al pueblo irlandés mayor intervención en la dirección de los asuntos interiores y mejorar el sistema administrativo y financiero, al mismo tiempo que la enseñanza universitaria en dicha región.

Un diputado conservador que tiene aficiones solidarias le hizo notar a un ministro que formaba parte del grupo, la circunstancia de que discutiendo el mensaje fuera lord Belfour, el jefe de la minoría conservadora, el que dijera que no eran reformas administrativas las que han de solucionar las cuestiones de Irlanda, pues hasta que no tengan un Parlamento independiente no se darán por satisfechos los irlandeses.

El ministro comprendiendo que trataba de hacer referencia al problema catalán, contestó lo siguiente:

«Espere usted a conocer el proyecto de Administración local, que prepara Maura, y verá usted cómo nosotros vamos más allá que los ingleses.»

Los reaccionarios en la brecha.—Un obispo agente electoral.

Bilbao.—Coméntase mucho la intervención directa del obispo en la campaña electoral, que, abandonando su residencia oficial de Victoria, ha venido a Bilbao con objeto de conseguir la coalición entre los distintos reaccionarios antidinásticos. Dícese que le auxilia el presidente de la Diputación.

Celebráronse varias reuniones de bizkaitarras, carlistas é integristas, convocados por el obispo en el hotel donde se hospeda.

En la reunión de anoche los bizkaitarras se negaron a coligarse con los carlistas.

Al ser conocido el consejo del obispo, fuera de la reunión, los delegados bizkaitarras que asistieron a ella han sido autorizados por sus correligionarios, los cuales, reunidos con el alcalde, han resuelto pactar con carlistas é integristas para la lucha electoral.

Demostración naval

Washington.—Los Estados Unidos, Méjico, San Salvador, Costa Rica y Guatemala harán conjuntamente una manifestación naval ante Honduras y Nicaragua, para obligar a estas repúblicas a que sometan sus diferencias al arbitraje de un tribunal erigido en San Salvador.

El despertar de China

Sanghei.—El gobierno chino ha decidido la creación de cuatro escuadras: una para el mar Amarillo, otra para el mar del Sud de la China.

En Nenking, Woulchang, Canton y Turchao se fundarán escuelas navales, montadas según los adelantos europeos.

Lo que dejan las escuadras

En la ría de Arosa hallanse fondeados 23 buques ingleses que asistirán a las grandes maniobras de Lagos.

Crónica local

Comité de Unión Republicana

Este Comité ha empezado los trabajos electorales que vendrán continuándose diariamente, pe ocho á once de la noche en uno de los salones del Casino de Obreros de Unión Republicana.

Se suplica á los amigos y correligionarios la asistencia, al objeto de coadyuvar á los trabajos indicados.

Mahón 15 Febrero 1907.—El Presidente del Comité, Francisco García.

MEMORANDUM

Para mañana

Santos del día.—Sta. Tecla.
Sol.—Sale á las 6 h. 33 m. mañana, pónese á las 5 h. 34 m. tarde.

Luna.—Sale á las 12 h. 48 m. tarde, pónese á las 2 h. 54 m. madrugada.

Coche-correo.—Llega de Ciudadela y pueblos del interior á la 1 y 40 minutos tarde; sale para dichos puntos á las 5 de la tarde.

Vapores-correos.—Llega de Palma al amanecer. Sale para Barcelona directo á las cuatro de la tarde.

Oficinas.—En la Delegación, Ayuntamiento, Gobierno Militar y Administración de Hacienda, de 9 mañana á 1 tarde.

Giro mutuo.—De 9 mañana á 1 tarde; despacho calle Puente Castillo núm. 10.

Telégrafos.—De Sol á Sol el Semáforo de Bajolí. De 8 mañana á 9 noche las Administraciones de Mahón y Ciudadela. De 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde las de Alayor y Mercadal.

Teléfonos.—Comunicación permanente con la Central de la Red Interurbana de Mahón sita en la calle del Bastión número 3.

Correos.—Recepción y entrega de certificados, valores declarados y objetos asegurados de 9 á 12 mañana y de 2 á 3 tarde. Paquetes postales, de 9 de 9 á 12 mañana.

Agricultura.—Por el ministerio de Fomento se ha firmado un Real decreto distribuyendo la cantidad concedida para premios á los agricultores y ganaderos.

La junta de cada región abrirá un concurso ofreciendo premios en metálico, menciones honoríficas y cruces del mérito agrícola para recompensar á los agricultores que más se distinguen en el cultivo.

Las juntas respectivas deberán hacer la adjudicación de los premios antes del mes de Noviembre.

En la distribución de premios que publica la «Gaceta», corresponden á Baleares, uno de 1.500 pesetas para el que mejor cultive el cereal y otro de la misma suma para el mejor cultivo del olivo y fabricación del aceite.

Mercados de trigo.—Leemcs las siguientes líneas:

Según informes de los centros oficiales de agricultura, reina en los mercados nacionales de trigo una paralización casi completa.

Los precios no se han movido. Los cosecheros sólo venden lo preciso para atender á sus necesidades y resérvanse el grueso de la cosecha á fin de resarcirse con mejores precios de las malas ventas que antes han tenido que hacer.

Por otra parte la demanda de Cataluña no se anima ni es probable lo haga en las condiciones presentes.

Tampoco ha variado en nada la situación general del negocio harinero. Los precios están estacionados, la demanda escasa y el porvenir muy incierto.

El tiempo no ha podido ser más crudo.

LA CAMPAÑA ELECTORAL

Maura es quien dirige

Los candidatos que acuden al ministerio de la Gobernación en solicitud del favor oficial convéncense pronto de que no es allí el sitio más á propósito para conquistar el acta.

El Sr. Lacierva es sólo una especie de agente que nada obra por iniciativa propia.

Ya todo el mundo sabe que es el Sr. Maura quien personalmente lleva los trabajos electorales, admitiendo y descartando candidatos.

Dícese que escarmentado en cabeza ajena, ó sea algo escamado por lo ocurrido á los liberales durante su última gestión gubernativa, no quiere que las futuras Cortes sean el componente de varios grupitos adictos á determinados personajes, sino que está dispuesto á tener una mayoría complaciente, personal y suya.

También se atribuye al Sr. Maura el propósito de evitar que vayan al Parlamento como diputados los que tengan el cargo de magistrados.

Colisión entre dos pueblos

Por causas que todavía no son bien conocidas, han estallado encarnizadas colisiones entre los vecinos de Cervera del Maestre y Calig, pueblos ambos pertenecientes á la provincia de Castellón.

Centenares de cerverinos armados recorren en grupo compacto el campo Calig, apaleando brutalmente á cuantos obreros encuentran, causándoles lesiones más ó menos importantes.

Hay tres heridos graves y varios leves.

Uno de ellos, después de herido, lo arrojaron sus agresores á una zanja.

En Calig se halla todo completamente cerrado y los vecinos no abren las puertas de sus casas para nada. Las mujeres, asomadas á las ventanas, gritan y lloran desesperadas, temiendo las fatales consecuencias de la lucha.

Las campanas de Calig tocan á somatén y los hombres acuden apresuradamente al campo provistos de escopetas, hachas y palos.

En el campo escúchase vivo tiro, lo cual indica que se ha entablado una verdadera batalla campal entre los de Cervera del Maestre y los de Calig.

A este último pueblo han acudido varias parejas de la guardia civil; pero se convencieron de que son impotentes para dominar la situación. El conflicto se agrava por momentos.

En ambos pueblos reina gran consternación.

Inundaciones en Argel

A causa de las frecuentes y violentas lluvias se han producido inundaciones en los barrios extremos de la capital.

Los perjuicios causados son considerables.

Han quedado interrumpidas las comunicaciones con el resto de la población.

Se dice que ha habido algunas desgracias personales.

Las autoridades han tomado toda clase de precauciones para evitar más desgracias.

Por orden del alcalde, las brigadas municipales trabajan activamente en los sitios inundados.

ta» de Hamburgo dice que las grandes maniobras tendrán lugar este año entre el 7.º cuerpo de ejército (Westfalia) y el 10.º (Hannover).

El 10.º cuerpo será aumentado con la 17 división.

La revista final de las maniobras la pasará el mismo Emperador probablemente en Munster.

De Europa á América

en tres días y medio

Se va á presentar al parlamento inglés una proposición pidiendo la aprobación de una línea de vapores entre Irlanda y el Canadá, con lo cual se conseguirá hacer la travesía del Atlántico en tres días y medio.

Los puertos extremos de la línea serán: Termón, en la magnífica Bahía de Blacksod (al Oeste de Irlanda) y Halifax, en el Canadá.

La distancia entre estos dos puntos es de 2.100 millas, ó sea unas mil millas más corta que la que media entre Liverpool ó Southampton y Nueva York.

En conexión con esta línea marítima se establecen, tanto en las islas británicas como en el Canadá, servicios especiales de trenes, que permitirán á los viajeros trasladarse en catorce horas desde Londres á Tormon, por una parte y en diez y ocho ó veinte horas desde Halifax á Monreal en el Canadá.

De esta manera podrá hacerse el viaje completo de Londres á Monreal en cinco días.

Actualmente y por los más rápidos, se emplean ocho días como mínimo.

Contra el clericalismo

Roma.—La manifestación anticlerical organizada en la plaza Sónnica, la componían 300 asociaciones republicanas, socialistas, anarquistas, masónicas, escolares, obreros, agrícolas y garibaldinos supervivientes de la guerra de la independencia.

Dirigían el cortejo diez diputados republicanos y socialistas.

Todas las sociedades iban con banderas, músicas y 49 coronas; en total 40.000 manifestantes.

Se dieron gritos de abajo el clericalismo, abajo el pasado, viva Giorgiano, viva la libertad y algunos subversivos.

Los balcones atestados de gente que aplauda.

La manifestación desfiló ante el monumento de Giordano Bruno, donde se depositaron coronas entre ovaciones entusiastas.

Luego fueron al Capitolio, en cuya escalinata había una tribuna para los oradores, y aunque los discursos estaban prohibidos por las autoridades, cuatro diputados discursaron, siendo ovacionados.

La multitud invadió la escalinata del Capitolio, arrollando á la policía.

Los manifestantes volvieron luego al centro de la ciudad sin otros incidentes.

Las calles que conducen al Vaticano estaban cerradas por filas de gendarmes. Las tropas, preparadas en los cuarteles.

En algunas provincias de Italia hubo también manifestaciones anticlericales, sin desórdenes.

En Roma y otras capitales los clericales han publicado alocuciones rechazando la acusación de ser enemigos de la patria é invitando á los católicos á oponerse á la tiranía Jacobina.

Las tripulaciones de estos barcos componen un total de 18.000 hombres.

Daniel Soyon, contratista de viveres de Villagarcía, ha adquirido el compromiso de avituallar todas las escuadras reunidas en Lagos.

Con este motivo ha contratado en mil pesetas diarias el vapor «Itálica», el cual saldrá mañana con dirección á Lagos, transportando 450 bueyes y 500 toneladas de patatas.

A bordo del «Itálica» marchará también personal apto para el deguello de las reses, improvisándose en el barco un matadero.

El total de viveres adquiridos en Villagarcía para las escuadras asciende á 900 bueyes, 1.500 toneladas de patatas y otras variadas y abundantísimas provisiones, calculándose el importe de todo ello en 3.200.000 pesetas.

De la estancia de la escuadra entre Vigo y Villagarcía cúmplense hoy 56 días.

Cura que finge un robo

Según el «Journal», el cura de Serain (Aine) simuló que había sido asaltado en casa por unos enmascarados que, después de haberle atado, le robaron de un arca 38.000 francos en títulos al portador y 500 francos en metálico, habiendo dejado los ladrones títulos nominativos por valor de 30.000 francos.

Las investigaciones practicadas han dado por resultado que este dinero pertenecía al abate Negre, cura de Prémont, que se lo había dado á guardar á su amigo el cura de Serain; pero éste había negociado en la Bolsa de París la mitad de los títulos, ó sean 30.000 francos al portador y por esta razón simuló el robo.

El cura de Serain ha sido detenido.

Balance macabro

Petersburgo.—En la semana del 16 al 22 de enero último han sido ejecutadas por los revolucionarios 30 personas de diferentes clases y categorías, ascendiendo la suma total de las ejecutadas hasta la fecha citada á 673.

Se ha arrestado por razones políticas á 145 personas.

La policía ha descubierto nueve imprentas secretas, cuatro bombas, un depósito de publicaciones prohibidas y diez mil cartuchos para fusiles Mansser.

Las huelgas

Bakou.—A causa de que las huelgas estallan con una frecuencia muy notable, algunas casas armenias han decidido ceder en arrendamiento las explotaciones de petróleo.

Esto representa una pérdida de quince millones de francos para los obreros por los salarios que dejarán de percibir.

Las huelgas están organizadas por los demócratas socialistas armenios, que quieren demostrar de esta manera que no hacen la política burguesa, como dicen sus adversarios en las elecciones.

Los atentados

Moscú.—Ayer mañana un empleado del gobierno que llevaba en un coche una importante cantidad al Banco del Estado, fué de pronto atacado por diez individuos armados, que le quitaron 51.000 rublos, huyeron en seguida.

Perseguidos de cerca los malhechores, dejaron caer un saco que contenía 7.000 rublos, escapando con la restante cantidad.

Las elecciones rusas

San Petersburgo.—Oficialmente han sido elegidos 1,250 monárquicos, 770 moderados, 1,957 izquierdistas, 320 nacionalistas, 328 independientes y 213 neutros.

Maniobras en Alemania

Berlin.—El periódico «Neuvelis-

De las bajas temperaturas que se han dejado sentir quedará memoria por mucho tiempo.

Las nieves han vuelto á aparecer en el centro de la Península y aun en otros sitios donde eran raras.

En los campos se hace ya muy necesario un tiempo suave, y la agricultura, en general, expresa deseos de que cesen los temporales y fuertes heladas, que tienen muy retrasadas las cosechas.

Los mercados extranjeros están también encalmados.

En Londres, sin embargo, los precios se han mantenido bien á pesar de la continua oferta de trigo nuevo de la Argentina, la cual cuenta con una buena cosecha, tanto desde el punto de vista de la calidad como de la cantidad, y á pesar de las noticias satisfactorias de las cosechas europeas.

Concentración de reclutas.—El día 1.º del próximo mes de Marzo serán llamados á filas los reclutas del cupo de 1905, declarados soldados condicionales.

El «Diario Oficial» detalla el número de reclutas de cada cuerpo y lo referente á los cortos de talla é inútiles y expediente que éstos han de formar; la talla que han de tener los destinados á artillería, caballería é ingenieros, las condiciones de los de administración militar, sanidad, compañía de telégrafos y obreros.

El número de reclutas que corresponden á Menorca son:

Infantería.—Regimiento de Mahón 400 y de Menorca 400.

Caballería.—Escuadrón de Menorca 33.

Artillería.—Comandancia de Menorca 206.

Ingenieros.—Compañía de zarpadores 23 y Compañía de telégrafos 23.

Administración Militar.—Sección de Menorca 8.

Sanidad militar.—5.

En el puerto de Barcelona embarcarán 400 reclutas procedentes de Cataluña y 400 de Aragón.

Exposición internacional.—Ha quedado constituido en Barcelona el Comité de Honor de la proyectada Exposición internacional de productos alimenticios, industriales, higiénicos é industrias conexas, que tendrá lugar en Budapest en Abril próximo, y de la cual es comisario general en España el conocido industrial Don Flamino Mezzalama.

Han sido nombrados subdelegados en Palma D. Amalio Alberni y en Mahón D. Miguel Thomás.

De pesca.—Ha sido promulgada la ley prohibiendo en la pesca el uso de explosivos y substancias venenosas.

Dicha ley, cuyos preceptos consideramos de gran interés para todo el litoral, dice así:

Artículo único. El empleo en la pesca marítima y fluvial de la dinamita ó de otros explosivos y substancias venenosas ó corrosivas será considerado como un ataque á la propiedad común, constitutivo del delito de daños en cantidad siempre superior á cincuenta pesetas y penado con la extensión que marca el artículo 577 del código penal común.

Queda prohibida la tenencia á bordo de las embarcaciones de pesca de la dinamita ó cualquier otro explosivo y materias venenosas ó corrosivas, bajo la pena que menciona el párrafo anterior.

«El Bien Público» sigue tan aficionado como siempre en eso de sacar consecuencias; no porque le haya ido bien en todas las que ha sacado,

eso no, pero que diantre, de audaces es la fortuna y, por lo visto, quiere probarla de nuevo.

Ahora resulta, según él, que en la mayor parte de España anarquista y republicano son palabras sinónimas: ambos partidos forman una amalgama, una masa compacta.

Esto que ha repetido cien veces «El Bien Público» y que puede decirse que es su pesadilla, á nosotros nos tiene sin cuidado.

En primer término, si por anarquía—según «El Bien Público»—debe entenderse, desorden, desgobierno, omisión absoluta de las leyes, etc. etc., fuerza es convenir que en España los verdaderos «anarquistas» son los monárquicos de todos los matices. Y no hemos de molestarnos en demostrarlo porque hartado demostrado queda con solo repasar la historia desde la restauración hasta la fecha.

Ciertamente no existe en el mundo un anarquista con tendencias más disolventes que el gobierno español. Cuba y Filipinas bastan para demostrarlo.

No tenemos para que negar que nos parece muy lógica la unión de los verdaderos liberales de cuantos sienten hambre y sed de justicia, porque si en otros puntos de vista no coincidiéramos, esto solo es bastante para unirnos.

No es en verdad «El Bien Público» el llamado á tirar piedras en el tejado del vecino, porque como espectáculo cómico, el que ofrece el blok monárquico de Menorca, y como juegos malabares los que se vé precisado á ejecutar dicho periódico desde que se nutre con la ensalada monárquica menorquina.

Unos días vemos subir el papel liberal y entonces rabian los conservadores, otros sube el papel conservador y luego trinan los liberales y á la postre ni chicha ni limoná.

Es muy divertido ver como bailan en dicha ensalada la aceituna clerical, la cebolleta conservadora y el pepino liberal. Si alguno se cansa de estar entre bastidores y quiere comodamente ver la pantomina monárquica, con muchísimo gusto le ofrecemos un asiento en el palco republicano.

Uno de estos días el alcalde de Alayor impuso una multa de cuatro pesetas á un amigo y correligionario nuestro que iba acompañando un cadáver al cementerio y se descubrió ante la cruz, mientras que el ecónomo, en formas groseras, también pretendía que se descubriera delante de los curas.

Por lo visto ignoran el alcalde y ecónomo de Alayor que au ndelante de la cruz cualquier ciudadano tiene derecho á pasar cubierto y ello no es penable mientras no se demuestre que se ha hecho con intención de escarnecerla.

Eso de pretender que uno se descubra ante los curas es ya el colmo de la soberbia.

El Ayuntamiento de Alayor ha remitido al Gobierno civil el extracto de los acuerdos tomados por aquella Corporación durante el mes último.

POLITICAS.—Don Ignacio Martinez Campos, Delegado electo del Gobierno de S. M. en esta Isla, ha sido nombrado Secretario general de la Comisaría de Policía de Madrid.

Don Francisco Portela, Secretario que ha sido de los Gobiernos civiles de Palma y Barcelona ha sido nombrado Delegado de Las Palmas (Canarias) para

cuyo cargo había sido designado el señor Cavanillas.

—Según vemos en la prensa palmesana llegada ayer, en la balear mayor tratase ya con extensión de las próximas elecciones para diputados á Cortes.

En Mallorca, parece ser que no habrá lucha. Los conservadores se reservarán, de los cinco puestos, cuatro, que ocuparán respectivamente los señores don Antonio Maura, Conde de San Simón, don José Socias y Gradolí y el marqués de la Torre. El quinto puesto será para el jefe del partido liberal don Alejandro Rosselló.

En el distrito de Ibiza la lucha parece será encarnizada, pues lucharán para un puesto, el conservador don Luis Tur y Palau y el liberal don Cipriano Garrigo.

El partido liberal.—Se asegura que el conde de Romanones ha ingresado definitivamente en el partido liberal, después de haber celebrado una extensa conferencia con el señor Moret, en la que ambos convinieron se celebrase en la semana entrante una reunión magna en el Círculo liberal, presidiendo el conde de Romanones.

El Sr. Moret, como jefe del partido pronunciará un discurso programa.

Al acto en cuestión se dice que asistirán todos los ex ministros que han significado su adhesión al señor Moret.

De esos personajes una persona muy calificada de la nueva agrupación facilitó la siguiente lista: Aguilera, Alba, Barroso, Cobián, Cortezo, Concas, Celleruelo, Delgado, De Federico, Echeagaray, Eguillor, Groizard, Gasset, García Prieto, González de la Peña, Luque, Montero Rios, Moret, Mellado, Navarrotreverter, Pérez Caballero, Quiroga Ballesteros, Romanones, Rodríguez de la Borbolla, marqués del Real Tesoro, Salvador, Suárez Inclán, Santa María, Sanmartín, Teverga, Vega de Armijo y Veragua; total 33, en los que figuran tres ex presidentes del Consejo.

Nombramiento.—Leemos en el «Diario de la Marina» del 16 del corriente mes que el segundo comandante de Marina de esta Provincia marítima nuestro particular amigo el teniente de navío don José Riera Alemany ha sido nombrado segundo comandante de la estación torpedista de este puerto, desempeñando no obstante interinamente la Ayudantía de esta comandancia.

La emigración.—Son dignos de tenerse en cuenta los datos referentes á la emigración que se reciben de la Coruña.

De aquel puerto han salido en el año de 1906 para la Habana 9.969 españoles; para la América del Sur 16.912 y para Liverpool 533.

Militares.—Ha sido destinados al Gobierno Militar de esta Plaza el escribiente de segunda clase recién ascendido D. Claudio Metola y Rubió.

De auxiliar de la Secretaría del mismo Gobierno el capitán D. Rafael Villalba Escudero.

Al Regimiento de Infantería n.º 63 el teniente coronel D. José Calvo Andrade y el capitán D. David de los Arcos Gonzalez.

Para desempeñar el cargo de sargento mayor de la fortaleza de Isabel II y jefe de la penitenciaría militar ha sido nombrado el coronel don Ricardo Gonzalez Irigorri.

Sociedad de seguros Patria.—Acaba de montarse en esta ciudad una Agencia de la sociedad anónima «Patria» de seguros á prima fija, domiciliada en Barcelona. La Agencia funcionará bajo el nombre de «Salas y Compañía».

Los señores que la forman tuvieron en tarde del martes la atención de visitarnos entregándonos un reglamento de dicha sociedad y algunas circulares en las que se detalla los beneficios que reporta á sus asociados.

Estos papeles y un boletín de inscripción serán repartidos estos días á domicilio, pasando más tarde á recogerlos.

Agradecemos la atención con nosotros tenida por dichos señores.

Municipales.—Anoche celebró nuestro Ayuntamiento sesión de segunda convocatoria, cuyo extracto daremos en nuestro número de mañana.

En ella el Ayuntamiento aprobó el proyecto de continuar las obras de la Cuesta Larga.

El autor del citado proyecto, nuestro particular amigo el comandante de Ingenieros D. Antonio Gomez Cruells se atención á que las citadas obras se emprendieron con el objeto de dar ocupación á la clase obrera que carecía de trabajo, ha renunciado á los derechos que le corresponden sobre los trabajos del primer trozo.

Actos como el citado son dignos del mayor encomio, complaciéndonos en hacerlos públicos.

Hemos recibido el cuaderno n.º 36 de «El Consultor de los Bordados», revista especial dedicada á las señoras y señoritas aficionadas á embellecer sus habitaciones con labores confeccionadas por sus propias manos.

En «El Consultor de los Bordados», se admiran los más artísticos dibujos para bordados en blanco y color, desde los mas sencillos á los más complicados.

En «El Consultor de los Bordados», se reúne un elegante y variado surtido de labores de utilidad y adorno para bordados en sedas, oro y plata y la más selecta colección de ricos encajes como son; los llamados al mundillo de Bruges, Renacimiento, Richelieu, etc., etc.

«El Consultor de los Bordados», se publica en dos ediciones una económica y otra de lujo con grandes láminas romo-litografiadas para la guía de matices en los bordados de color.

Es de interés general la adquisición de tan popular revista por la indiscutible baratura y ventajosas condiciones de abono.

Se suscribe en Barcelona, calle del Pino, n.º 16.

ATENEOS

Sección de Deportes y Excursiones

Contratado el picadero de la calle de San Juan y habilitados en el mismo los departamentos necesarios para servicio personal de los socios y para caballerizas, se inaugurará el día 1.º del próximo Marzo bajo la dirección del profesor de equitación D. Victor Lezeano.

Con el objeto de acordar las cuotas de las lecciones y ultimar pormenores, se convoca á los Sres suscritos y demás socios que deseen afiliarse, á una reunión que se celebrará en el Ateneo esta tarde á las siete.

Se recuerda que la cuota mensual de una peseta dará derecho de asis; tencia á los socios y á sus familias que las lecciones se darán á los socios y personas de sus familias á precios reducidos; y que el picadero se hallarán caballos y monturas para lecciones á caballeros y á señoritas.

Mahón 20 de Febrero de 1907.—El Presidente de la Sección, Francisco F. Andreu.

Telegrama de «La Marítima»:

Palma 21.

Fondeado «Isla» 7 sin novedad mala travesía.

Ginart.

Ultima hora

A la hora de entrar en máquina el presente número no habíamos recibido ningún telegrama de nuestro servicio particular.

LA SUIZA

Relojería y Platería

Nueva, 17 y 19--Mahón

LLEGARON LAS PULSERAS CON RELOJ

En dicho establecimiento se acaba de recibir un surtido de relojes pulsera de buen gusto y gran utilidad.

El **Reloj pulsera** es indispensable para los que montan á caballo en bicicletas, motocicletas, conductores de automóviles y coches de caballerías. Tanto unos como otros, se ven muchas veces imposibilitados de soltar la mano para saber la hora que es.

El **Reloj Pulsera** marca G. Wahl y C.^{as} es de una marca señorialísima y de duración; sirve igualmente para señoras y caballeros; las modas en el vestuario imposibilitan llevar reloj y es un adorno en la muñeca.

El **Reloj Pulsera** es sumamente práctico: siempre lleva la hora a la vista: en estío se puede suprimir el chaleco: en invierno no tiene necesidad de desabrocharse y suprime la cadena.

No dejar de visitar este establecimiento en sus numerosos y riquísimos artículos de relojería, platería y bisutería; todo á precios sumamente baratos.

Nadie se vá sin compra.

Fábrica de Hormas y Tácones

A MÁQUINA DE

J. SERRA HERMANOS

NEGRETE, 61.—CIUDADELA

Con el fin de favorecer á cuantas personas vengán honrando nuestro modesto taller, tenemos el gusto de ofrecer un variado surtido de hormas de todas clases, desde la bota de montar hasta el zapato.

También fabricamos tacones de diferentes modelos y maderas á precios muy reducidos.

Deseando vernos favorecidos de este respetable público, tenemos el gusto de ofrecerles nuestro modesto establecimiento y nuestro activo servicio.

Negrete, 61.—CIUDADELA

Almacén de muebles de Sintés

BARATURA

Buffet comedor tallado y con marmol; seis sillas asiento labrado; Mesa comedor y mantel, y seis cuadros comedor

TODO POR 25 DUROS

Visítad este establecimiento que hay novedad

AGUA DE VICHY GAMBRINUS

del manantial LA MINA

Caldas de Malavella

Precio de una caja con 25 botellas de 1 litro. Ptas. 13'5

Id. de una botella de 1 litro » 0'60.

Se abona por cada caja con 25 botellas vacías » 4'00.

De venta en el Depósito exclusivo de la casa, Colmado LA VID.—Arravaleta, 3.—MAHON

TEJIDOS IMPERMEABLES

Calzado impermeable para Señora y Caballero

Géneros de toda confianza.

Precios excepcionales por ser de origen.

Agente de fabricantes de primer orden de Inglaterra:

F. Estopara Miranda

CALLE IGLESIA, NUM. 11.—MAHON

AURORA

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS A PRIMA FIJA

Contra incendios

CAPITAL 20.000,000 DE PESETAS

Domicilio social: BILBAO, en el edificio de su propiedad

Esta Compañía ha efectuado los depósitos de garantía que prescribe Real Decreto de 25 de Junio de 1906.

Agencia General para esta isla

D. MIGUEL THOMAS—CARDONA Y ORFILA, 30—MAHON

Abrigos Impermeables

Marca Neptuno y León pegados y cosidos

De paño sin goma

CHRISTIAN

Se fabrican en todas las formas que se deseen.

Para muestras y precios dirigirse al Representante en Menorca, D. Juan T. Vidal,—Doctor Orfila, 10 y en Ciudadela á D. Antonio Alzina.

Precios limitadísimos.

REGIMIENTO INFANTERIA

DE MENORCA N.º 70

Necesitando adquirir el Regimiento de Infantería de Menorca número 70, guerreras de paño impermeabilizadas pantalones de id. id. gorros de idem. id., polainas de id. id. camisas, calzoncillos, cuellos, pañuelos, trajes de lienzo, bolsas de aseo, cucharas, sacos de lona, frascos para vino, toallas, guantes blancos, ceñidores, borciguies, alpargatas, vasos y platos; todo de forma y clase reglamentario, se publica para que los constructores que lo deseen puedan remitir hasta el 25 del mes actual tipos y precios para su exámen, teniendo en cuenta que éstos no han de exceder del valor reglamentario y que tanto el transporte hasta el almacén de este Cuerpo de los modelos y prendas que se manden construir como los gastos de remisión de los tipos que por no haber sido aceptados se devuelvan á los constructores respectivos será de cuenta como igualmente el importe de los anuncios al que adjudique la construcción.

Al propio tiempo se avisa á los comerciantes de esta ciudad que quieran presentar pliegos de condiciones para el suministro de artículos para el consumo de la tropa.

Mahón 15 Febrero de 1907.—El Comandante Mayor Acdtal., Luis Simó.—V.º B.º, El Coronel, Motta.

EL COMISARIO DE GUERRA INTERVENTOR DE TRANSPORTES MILITARES DE ESTA PLAZA

Hace saber: Que debiendo procederse á la venta en concurso oral de una lancha, dada de baja para el servicio de esta Comisaría, cuyo acto tendrá lugar el día 28 á las once en las oficinas de la misma situadas en la calle de S. Sebastián n.º 1, se hace público para los que deseen tomar parte en la licitación, siendo el precio mínimo límite el de doscientas pesetas.

Mahón 16 de Febrero de 1907.—Valeriano Bosch.

AUTOMOVILES DE MENORCA

Esta Empresa inaugurará su servicio diario entre Mahón y Ciudadela el domingo día 17 del corriente.

Salida de Mahón á las 7 de la mañana.

Salida de Ciudadela á las 4 de la tarde.

Precio del pasaje de estación á estación, Ptas. 0'75.

El trayecto que ha de recorrer el automóvil se divide en cuatro estaciones, á saber:

- De Mahón á Alayor.
- » Alayor á Mercadal.
- » Mercadal á Ferrerías.
- » Ferrerías á Ciudadela.

Administraciones de la Empresa para el despacho de pasajes y equipajes:

Mahón: D. Miguel Esté'a, calle Nueva número 10.

Alayor: D. Rafael Juanico Piris, calle Parras (esquina).

Alayor: D. Juan Pons (a) Rellotje, Plaza Constitución.

Mercadal: D. Juan Montoya, Plaza.

Ferrerías: D.ª Catalina Fuxa, Cuesta Ferrerías.

Ciudadela: D. Gaspar Benejam, Plaza Alfonso III.

Punto de embarque: En Mahón, Plaza de la Constitución.

En Alayor, Esquina calle Parras.

En Ciudadela, Plaza Alfonso III.

En Mercadal y Ferrerías, en las Administraciones.

Los lunes y para comodidad de los Sres. pasajeros que lleguen en el vapor directo de Barcelona, saldrá el automóvil después de llegada de éste.

Los equipajes de los Sres. pasajeros se admitirán á precios sumamente económicos.

Mahón 11 Febrero 1907.—La Administración.

PARA VENDER

Lo está la tienda de BORRAS (sastre). Informes calle Nueva, 32.

Imprenta de Francisco Fábregues á cargo de M. Ribé